

七年磨一剑 苏宁“双线融合”模式 构筑零售业发展“云图”

“

未来的零售业，究竟会是什么模样的？在今年“双十一”的前夕，苏宁的一系列动作，给了业界更多的启示：苏宁除了宣布杨洋作为新代言人，还玩起了“穿越双十一”，线上线下双管齐下，上演“城·惠·玩”的穿越趴。

与此同时，零售电商企业亦开始理性回归，线下概念今年被业界屡屡提及，零售企业不仅重视线上，也开始更多地谈线下。

“事实已经证明，纯电商发展模式已经不行了，到巅峰了，开始要往线下走。苏宁从2009年开始，就一直致力于推进线上线下融合的探索、学习和推进。7年来，苏宁用实践证实了线上线下融合模式的价值。”近日，苏宁云商宁波地区管理中心总经理任伟在接受记者采访时如是说。

事实上，早在2013年，苏宁控股集团董事长张近东在美国斯坦福大学发表演讲时就指出：“未来的零售业，不独在线下，也不只在线上，而一定是线上线下完美融合的模式。”实际上，苏宁用了7年的时间去实践、摸索，不断证实了线上线下融合模式的价值和完美。

记者 包佳



◀苏宁云商宁波地区
管理中心总经理 任伟

在长达7年的双线融合探索中，苏宁易购直营店是线下逆袭的成功标志

任伟向记者介绍，从2009年开始，苏宁就致力于推进线上线下融合，作为在融合路上的“先行者”和“推进者”，这条路苏宁走了7年，而苏宁易购直营店堪称苏宁线下逆袭的成功标志。

据了解，苏宁易购直营店不只

做销售，还是一个小型的县域市场运营中心，集购物、体验、会员、培训、物流、售后、金融、管理中心于一体，广而不失服务优势。店面出样以虚拟+实物结合展示，虚拟商品链接苏宁易购，提供海量商品，实物出样为当地消费者提供精准

的商品体验。在服务方面，可根据客户具体需求，为其提供支付方式定制、预约送货上门等便民服务，而支持这些服务的背后，就是苏宁强大的电商网络。

自2015年2月6日在奉化开出浙江第一家苏宁易购直营店以

来，苏宁易购直营店已经覆盖了全市所有的县，达到了33家。尤其值得注意的是，2015年开业的苏宁易购直营店前三季度单店年化销售额同比提升16.72%，占比74.62%的苏宁易购直营店在2016年9月已经实现了单月盈利。

纯电商有短板，经过互联网改造的线下实体店才是具有生存能力的

纯电商平台的短板很明显，消费者体验不够好，已经越来越感受到自身的瓶颈。消费者如今越来越注重消费体验，正在回归线下门店，但这个线下并非纯门店，而是和线上相结合、优势互补的经过互联网改造的零售门店。

“千里传音”就是苏宁创新线上线下融合而推出的一款产品。它能够在用户没有察觉的情况下，为其筛选与其需求契合度90%以上的产品，大大优化了用户货比三家的时间。苏宁大数据会针对用户购物车内7天未付款的商品，做信息量堆积，达到一定需求量后根据用户所在的地址，把产品推到对应的门店，分散下去。接下来，顾客可以选择离家最近的门店对产品进行体验，解

除最后的购买疑惑。这一过程中，店员起到的作用也不单单只是卖货、发展新用户、教用户去互联网上看更好的产品，还可以根据客户的私人情况，为用户订制诸如货到付款、分期付款、上门安装等服务。

事实证明，经过互联网化改造的线下门店已经不断展示了其独特的优越性。据统计，“入浙十五周年”活动期间，苏宁宁波地区门店销售同比增长156%，门店复苏趋势强劲。今年国庆期间，宁波苏宁15多家线下常规门店的单店日均客流量超过9000人次，而在消费者到店消费的客单价也同比增长了近30%。

任伟表示，最近火热的“新零售”模式，苏宁已经实践几年了。

“现在业内已经达成共识，纯电商发展已经见顶，开始往线下布局发展。现在提的‘新零售’也好，‘无界零售’也好，核心还是线上线下融合发展，其本质就是对零售的一种回归，其实这也是苏宁一直坚持和探索的模式。”

“新零售”概念火了之后，不少企业宣称自己走上了“新零售”的道路。对此，任伟认为，真正实现“新零售”，首先得在线上、线下分别达到一定的规模。“要想真正做到线上线下融合，两端都要足够强，这是先天条件。不能有一端很弱，如果对互联网理解都不够，或者线下没能铺开，那你怎么做呢？”

此外，任伟认为，“新零售”能够成功的关键在于打通利益链

条。最近，不少零售企业宣布和电商企业融合，打开电商、零售新格局。对此，任伟并不看好。“传统企业希望弥补线上短板，带来更多客流量。然后纯电商企业希望线下实体店能够为用户提供体验的地方，甚至可能变成一个快递网点。这个不能做长远的。线上线下至少是一个公司，控股都不行，至少得合并报表，否则很难形成真心的利益共同体。”

“未来，我们将不断地进行品质升级。不管是做线下，还是线上也好，所有的布局、规划，都要符合用户碎片化的需求，在哪个场景下都有跟用户需求配套的东西，这就是我们现在要做的事。”任伟说。

“双线融合”是苏宁决战今年双十一的独门利器，将给消费者提供好的服务和商品

前些年的双十一电商大战，更多的是拼线上，大多数企业都是以打价格战为主，通过各式各样的活动，开展送、折、减活动来吸引消费者。

对此，任伟认为，线上以往的这种做法是为了单纯低价，打价格战，对整个行业没有任何价值。表面上看，给消费者带来了表象的便宜，但是从长远看，如果行业不能健康发展，就不是良性的方式。

实际上，消费者关心的是能否方便地买到质优价廉的产品，至于这个产品是从电商渠道购买，还是从实体渠道购买，这并不是重点。前不久，一位宁波消费者因小区停供热水，需要紧急购买一台即热式热水器。然而，商品质量是否可靠、产品是否符合家里的装修风格等问题都让他难以抉择，于是这位消

费者通过苏宁易购APP预约了附近门店的V购服务。苏宁导购员结合消费者的实际情况，向消费者提供了几套选择方案。最后，消费者根据V购的建议，选择了一台即热式电热水器放在橱柜里。苏宁V购在得知消费者急需使用生活热水后，与售后取得联系，当晚就送货上门并安装，让消费者及时洗上了热水澡。

苏宁易购APP在这个过程中协调完成了对消费者需求的精准把握，并匹配方案到协调售后整个过程。这就是一个双线融合概念，通过把线上和线下最有优势的要素资源进行完美匹配和应用来升级品质。

国内第三方咨询机构艾瑞咨询经过长时间跟踪和调研发现，零售业态更替演进，未来线上线下将融

和。电子商务成为基础设施，逐步渗透传统领域，未来将是线上线下逐步打通并协同的O2O模式。

而在过去的几年中，O2O在市场上风起云涌，其中大量的上门服务用大量的降价、补贴来拉拢用户。在市场短暂的火热中，不少企业诞生并迅速消亡。在任伟看来，O2O并不简单，“新零售”是要实现真正的线上线下融合。“融合，是要变成更有效的，才能存活下来。如果只是人为叠加上去，做不了。”事实上，线上、线下只是场景的区别，最终是要为用户需求提供精准服务。对于公司而言，要想把它整合好，就必须提供完善的服务。

为了提供精准服务，苏宁对用户数据进行挖掘，并进行推送。“按照市场平均水平，1000个加入

购物车的用户中，有50%左右是未付钱。我们可以看到他们的浏览轨迹，对数据进行跟踪。那么，他们为什么没有付费呢？我们就会和他沟通，做参谋，做咨询，解决他们的后顾之忧。”任伟介绍。

“双线融合”，成为苏宁今年决战双十一的独门利器，不仅抢先在11月4日让苏宁线下实体店优惠全面爆发，“截胡”双十一，还同步启动了苏宁V购、“店+”APP、“千里传音”三大O2O营销产品，全面普惠，超大让利。

显而易见，未来，电商主流趋势将不再有线上与线下之分，线上线下渠道制约将被破除，消费体验将逐步布局至一切场景，用任伟的说法就是：“今年这场双十一，将更广泛的人群纳入到这场狂欢中。”